

# El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

## La Exposición de Valencia.

La sección de Bellas Artes comprenderá á todas las manifestaciones artísticas producidas por artistas valencianos desde el siglo XII hasta nuestros días, que quedarán instaladas en el magnífico palacio que está construyendo el arquitecto D. Vicente Rodríguez.

La longitud de este edificio es de 118 metros. Todas las salas tendrán luz cenital.

El primer grupo comprende la Enseñanza artística en todas sus manifestaciones del dibujo, la pintura, el modelado, el vaciado, el grabado, la cerámica, la metalística y la orfebrería. El segundo grupo es el de arte decorativo y comprende la pintura, la escultura, el grabado, la anfotografía, la cromolitografía, los proyectos de cartelas y el pirograbado, la ilustración del libro, proyectos de ebanistería, etc. El grupo tercero comprende todos los ramos de la fotografía. El cuarto, la arquitectura. El quinto, la escultura contemporánea. El sexto, la pintura contemporánea desde 1800 á 1900. El séptimo, el arte retrospectivo.

El grupo será la historia completa de la pintura valenciana desde D. Vicente López hasta hoy y la Comisión está recogiendo cuantas obras del siglo pasado figuran en templos y colecciones particulares, tanto de artistas valencianos fallecidos como de los que viven, igualmente se propone reunir las colecciones de los maestros antiguos para que figuren en la Exposición Retrospectiva.

### SOBRE ENSEÑANZA

## Locales, Maestros, Juntas.

Traigo entre manos la lectura de las Memorias que, en cumplimiento de lo dispuesto por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, envían los inspectores de primera enseñanza anualmente.

Brote de ellas una nota consoladora, ojalá es la del anhelo unánime que en el Estado Mayor del Magisterio existe porque se entre en una vía salvadora, la única ciertamente, en el problema de la enseñanza. Y esa vía pide esfuerzos al legislador, á la provincia, al Municipio, al maestro de escuela y... á los padres de familia.

En el 95 por 100 de las Memorias se delata el pésimo estado de locales-escuelas y la triste situación del maestro en los innumerables pueblos donde los Municipios no pagan puntualmente á los caseros, ya que éstos, por su mayor parte, no suelen mostrar desprendimiento por la enseñanza. De lo cual nace para el educador de la juventud una penuria, que á las veces se traduce en andar con los trastos al hombro cada semana.

Quejarse los inspectores también de que las excelentes disposiciones últimamente dictadas, no hallen una general y conveniente interpretación, á causa, sin duda, de las deficiencias en la formación pedagógica del profesorado.

Dañense de la apatía musulmana de las Juntas locales de primera enseñanza y aún de muchas provinciales, del escaso celo de padres y autoridades, de la funesta influencia del cacique...

Y hay alguno que, con un altísimo sentido, indico que, sin el apoyo de los padres de familia, sin su interés por la enseñanza, todos los mejores propósitos de legisladores y de autoridades serán poco menos que ineficaces. La excelente idea de las fiestas escolares, es una prueba de ello: donde se han organizado y celebrado con fe, contribuyendo á ellas con su cooperación moral y material, entidades, familias y personalidades, han dejado huella luminosa en el corazón de los niños y en el espíritu de los mayores, realizándose con

ello la enseñanza en general y también el magisterio.

Llega á mis manos también una publicación del Dr. Reyster, dada á conocer por el *Musis Social*, acerca de las escuelas primarias en Escandinavia. ¡Qué emoción y qué amargura produce su lectura!

Lo mismo los suecos que los noruegos procuran llevar á la escuela primaria una gran fuerza educadora, pues además de dar al niño principio de limpieza y de higiene en general, tratan de reconstituir las tradiciones locales y familiares, que habían como suspendido las condiciones de la vida moderna. A todo trance se quiere formar el hombre.

Tanto en Stokolmo como en Crístia las escuelas municipales son palacios hermosísimos, llenos de luz, de limpieza, con material pedagógico *ad hoc*, sencillo, archilimpio...

Lavabos con agua abundante en todas partes, cada quince días se da al niño una ducha caliente...

Los maestros gozan de prestigio; su autoridad está legitimamente conquistada. Se les retribuye bien, pero trabajan diez, doce horas. Las clases no suelen pasar de 30 niños, y en cada grupo de escuelas existen gabinetes de lectura, con recados de escribir, piano, periódicos y revistas.

El maestro escandinavo, mantiene una relación estrecha con los padres de familia. Su elección la hacen: el cura párroco ó pastor, el alcalde y determinados contribuyentes de la localidad.

Luego de la elección, cada escuela, por modesta que sea la aldea, tiene un Comité permanente de inspección, especie de Junta local nuestra, formado por padres de familia; su Comité es moralmente y aún legalmente responsable, de la marcha de la escuela, siendo además tal su esfera de acción, que hasta formula los programas dentro de lo dispuesto por la ley.

Ese calor, esa celo vigilante, es el que aquí debemos estimular en las aldeas y en las grandes urbes. Sin él los esfuerzos de la ley y la colaboración del Magisterio serán casi nulos.

Ciertamente que no todas las Juntas provinciales y locales son indiferentes; pero por desgracia el número de las que han olvidado su noble y decisiva función, es extraordinario. Particularmente hacia el Mediodía...

Toda labor encaminada á reavivar el celo dormido de tales Juntas y el interés de los padres de familia, es merecedora de aplauso. Por el convencimiento que de ello tenemos, se explica nuestra tenacidad, en el modesto apostolado en favor de la enseñanza primaria de nuestro país.

Algunos inspectores, movidos de su cariño á la enseñanza, al dar las conferencias pedagógicas que previene la ley en la capital del distrito y en algunos pueblos cabeza de partido, han invitado á personas investidas de autoridad y á los padres de los chicos que por posición y por cultura pueden apreciar en todo su alcance los problemas tratados. De esa suerte, además de los maestros, se han empapado de nobles enseñanzas elementos de lo que pudiéramos llamar Estado Mayor de los pueblos.

Eso hay que hacer; interesar á las gentes por la enseñanza. De ello saldrá su realce, como lo ha demostrado en muchas localidades la celebración de la fiesta escolar.

Dentro de esa colaboración que todos debemos tomar en la enseñanza, tiene el sacerdoté un papel principal. Y bueno sería que el ministerio de Gracia y Justicia pensase en ello.

No ha mucho que, acompañado de dos profesores de primera enseñanza alemana, pasé unos días en cierto pueblecito de la Sierra de Guadarrama. Los

dos germanos estaban asombrados de lo ajeno que el cura permanecía á cuante con la escuela mixta de la aldea se relacionaba.

—¿Qué hace el señor cura, que no ayuda á la maestra en su tarea educativa?—preguntaba el más caracterizado de los alemanes, añadiendo:

—En Alemania, todas las autoridades de la aldea intervienen y se interesan por la escuela buscándola elementos y cuidando de que se cumpla lo que manda la ley...

En los países donde existe esa colaboración... ¡hay enseñanza!

JOSÉ IBÁÑEZ MARIN.

## Los Abonos de Primavera EN LOS TRIGOS DE OTOÑO.

En la mayoría de las regiones españolas, el invierno lleva consigo grandes humedades y no pequeñas heladas. Unas y otras, en mayor ó menor intensidad, perjudican los sembrados, máxime si el otoño ha sido ya lluvioso. Pero los que principalmente resultan más afectados son aquellos que por diversas circunstancias se sembraron tarde, con abono incompleto, ó tuvieron que situarse en terrenos de mediana ó mala calidad.

Inútil es decir lo comprometida que en tales casos se presenta la cosecha futura, si no se recurre en tiempo oportuno á curar el mal, á mitigar cuando menos los estragos que en los sembrados han ocasionado los meteoros citados, devolviendo con medios adecuados á los que ya lo tenían, su primitivo vigor, ó proporcionando á los débiles y desmedrados nuevos elementos de vida, indispensables para asegurar una buena recolección.

Sabida es la imposibilidad absoluta de echar mano de los estiércoles para suplir estas deficiencias, pues con ser aquéllos muy escasos con relación á las inmensas extensiones de trigo sembradas, sería de todo punto contraproducente su aplicación, aún cuando se bastaran por sí solos, cosa incierta ó errónea, para proporcionar á las plantas los alimentos que les son necesarios en aquel período de su crecimiento.

Preciso es, pues, si se quieren corregir tales defectos, recurrir á los abonos minerales, tanto más indispensables en primavera por cuanto los cereales requieren en dicha época, como condición esencial, substancias nutritivas de potencia y de inmediata asimilación.

De ahí, pues, la imprescindible necesidad de aplicar los elementos fertilizantes en cobartera, en la seguridad de que, dotando á las tierras de los principios de que carecían, en parte ó en total, daremos á las plantas su debido desenvolvimiento y lozanía, con lo cual se conseguirán además los apetecidos rendimientos, como compensación á los sacrificios realizados.

No puede objetarse la especie de que ya en otoño se abonaron las tierras, en cuyo caso los abonos fueron insuficientes, no debiéndose ver en la anemia ó amarillamiento que ostentan los sembrados, otro signo de decriptud que la escasez de alimentos absorbidos durante la primera época de su desarrollo.

Prescindiendo de lo que puede leerse en todas las obras que de abonos tratan y de lo que aconsejan, sin excepción, todos los agrónomos del mundo, consignaremos á continuación lo que, debido á experiencias sabiamente dirigidas en las Escuelas agronómicas de Alemania y Francia, es hoy del dominio de todos los agricultores medianamente ilustrados de aquellas privilegiadas naciones.

En dichos países, prácticos por excelencia, los trigos, que al sembrarse en otoño fueron suficientemente abonados, reciben al salir de los fríos del invierno, de 75 á 100 kilogramos de

nitrate de sosa por hectárea, cuya acción, como nadie ignora, es en extremo rápida y eficaz, habiendo, sin embargo, no pocas labradoras que, en lugar de emplear la sal de sosa, prefieren, por su manera de obrar más lenta y sostenida, el sulfato de amoniaco.

Mas los agricultores nombrados no olvidan tampoco que el nitrate de sosa obra tanto mejor cuanto mayor es el abono fosfatado que la tierra conserva en reserva, y, por lo mismo, cuando más provista está de elementos nutritivos naturales ó artificiales. Pero tienen también muy en cuenta que si las plantas absorben con gran prontitud el nitrate de sosa, no sucede lo mismo con el superfosfato de cal, cuya asimilación es mucho más lenta, particularmente en las tierras flojas ó débiles, escasas en humedad y en materias fertilizantes y con marcada predisposición á secarse prematuramente.

Por eso los agricultores mencionados utilizan con frecuencia el sulfato de amoniaco en cobartera en dosis de 80 á 110 kilos por hectárea, pero cuidando de pasar, en todos los casos y casi inmediatamente, los rastrillos y el rodillo para que el abono quede cubierto, con lo cual consiguen facilitar su absorción, limpiar la tierra de malas hierbas y quitarle su costra.

Los agricultores que dedican sus esfuerzos á la obtención de semillas escogidas para dedicarlas á la siembra, con el aliciente de alcanzar soberbios precios á su venta, completan la acción del sulfato de amoniaco esparcido á mediados de Febrero con una aplicación de nitrate de sosa á últimos de Marzo, en la proporción de 70 á 110 kilos por hectárea.

Y ya que de esto hablamos consignaremos de paso que nosotros mismos, y recientemente, hemos recogido semillas escogidísimas de trigo, por su grandor, lustre y color, en tierra de huerta, con sólo emplear el abono completo en otoño y reforzar los sembrados á la salida de Febrero con nitrate de sosa, habiendo demostrado además el abono mineral su potencia como microbicia con relación á otras parcelas fertilizadas con estiércol y cuyas semillas tuvieron que venderse por un quartera.

Tal es el proceder de aquellos cultos agricultores una vez que han cesado los hielos y lluvias del invierno; pero debemos decir también que hay bastantes que no se contentan con lo que dejamos expuesto, y de ahí que utilicen mezclas formadas de una parte de sulfato de amoniaco por dos de superfosfato de cal; ó bien el nitrate de sosa con el superfosfato y algo de yeso.

Excusado es que manifestemos que con tan substanciosos ingredientes resulta un abono de excelentes condiciones para los trigos y todos los cereales de invierno, pues comprobado está que además de contribuir poderosamente á la formación del grano, evitan con el robusto entallecimiento que proporcionan á las plantas el encamado ó vuelco y obran al propio tiempo como un desinfectante enérgico que impide todo ataque del añublo ó tizón.

Para las tierras muy permeables y de poca consistencia, en que la capa laborable es débil, todos los agricultores deben reservar, para esparcirlo en los comienzos de primavera, una parte de sus abonos, en especial el nitrate de sosa ó sulfato amónico, así como otros abonos nitrogenados que libren el ázoe lentamente y en el transcurso de la evolución del vegetal.

Los ilustrados agricultores á que hacemos referencia tienen también en cuenta el contenido de sus tierras en potasa, principalmente en las calcáreas, en las de subsuelo margoso y en las de aluvión arenoso, que son las más pobres en dicho elemento y cuya marcada influencia en la vegetación y en la formación y maduración del grano

no hay quien la ponga en duda. Las sales potásicas que emplean de preferencia con el sulfato y el cloruro, que aplican no pocas veces solas ó mezcladas con las substancias ya citadas, á mediados de Marzo, en dosis de 75 á 100 kilos por hectárea. Así lo practican para recabar el máximum de producción.

Nadie podrá negar, después de lo expuesto, la absoluta necesidad de emplear en primavera los abonos minerales en cobartera para los trigos de invierno y en general para todos los cereales. Sin ellos, para la mayoría de los sembrados que adolecieron desde un principio de la falta de alimento en mayor ó menor escala, ó que, debido á las grandes lluvias ó hielos de los crudos meses del año, salieron con señales evidentes de raquitismo ó debilidad, téngase la plena convicción de que no podrá reanimarse la vegetación, el entallecimiento será más que difícil y el formación de la espiga defectuosa, augurio seguro de una nula ó muy deficiente cosecha.

DR. A. BLAVIA.

### VICIOS SOCIALES.

## LA EMBRIAGUEZ.

Entre todos los vicios de que adolece la humanidad, por desgracia, seguramente el que más perjuicios acarrea es el de la embriaguez.

Repasemos con detenimiento nuestra memoria, y recordemos sin esforzarnos, los múltiples casos que se han dado de locura; los miles de delitos de sangre, los muchos que, gozando de magníficos negocios, por ese vicio repugnante, los han abandonado y se han visto después en la miseria.

Fuera de esto, el hombre que gusta de embriagarse, por razón natural y por el estado alcoholizado de su organismo, pierde energías para el trabajo; olvida sus más sagrados deberes para con la familia y de un hombre honrado y trabajador degenera en un holgazán, ó un idiota, por regla general.

Todos los países, como consecuencia del aumento progresivo de este vicio, procuran hacer algo, que evite, si no del todo, en parte, este estado de relajamiento social.

España no ha hecho nada todavía que se relacione con esto, sin embargo de que nuestros gobernantes se dedican á importarnos leyes extranjeras, no sé si por comodidad, ó porque carecen de la inventiva.

La República Argentina es una de las naciones que más atención presta á este asunto, y con resultados muy estimables por cierto. Allí existe una ley contra la embriaguez, cuya multa es de 50 pesos moneda nacional, ó su equivalencia en cárcel, á todo aquel que se vea embriagado en la vía pública; y se le impone otra multa de 50 pesos al tabernero que despacha á un borracho.

Los tribunales de justicia de Francia, al contrario que los nuestros, consideran como agravante la embriaguez, y lo creo muy en razón, pues hay veces que el hombre bebe exclusivamente para cometer un delito, que fresco no es capaz de hacer.

Bélgica impone como castigo á todo *curda* que sea recogido de la vía pública y que ingrese en la Comisaría, el limpiar como un barrendero cualquiera las calles más concurridas de público, durante quince días consecutivos.

Este medio, creo que tiene casi anulada la reincidencia en ese país.

En Alemania han puesto en práctica algunas medidas, pero la que más éxito ha prosperado, ha sido que todo borracho aprehendido por reincidir es encarcelado durante algunos días, sin darle más alimentos que pan mojado en la clase de bebida, en que se haya embriagado. Ni que decir tiene que le produce el aborrecimiento este sistema.

Sin embargo opina el doctor ame-

ricano Isaac Oppenheimer, que los beodos no pertenecen a esas medidas policíacas, sino a la ciencia; a la medicina.

Para esto, (según he leído) bajo su dirección, se están fundando algunos establecimientos en Londres, en el barrio *Eas Eual*.—Se propone estudiar el germen de la pasión alcohólica!

¡Ojalá lo encuentre!

Es tal el número de alcohólicos que existen en España, que el señor ministro de los pantalones a cuadro, debía fijarse un poco en este asunto, y si no ya descubrir el germen, como se propone el doctor americano, por lo menos, ver la manera de corregir algo a los vícosos.

¡Qué importa, que por ejemplo en Sevilla... lesionando muy sagrados intereses, ordene cerrar las tabernas, si antes de cerrar ya se han emborrachado todos, y duermen el Domingo y se emborran otra vez el Lunes?

Variar las costumbres de un pueblo, no conduce a nada, y menos, perjudicar a honrados industriales; lo que precisa es estudiar los vicios y corregirlos con mano dura.

El señor ministro de la Gobernación, tiene la palabra.

WIFREDO ESCRIBANO.

## CRONICA CIENTIFICA

(DE COLABORACIÓN).

**La alucinación.**—Un condenado a muerte.—El perro fatídico.—Explicaciones.

Numerosos y notables son muchos de los trabajos hechos acerca de la alucinación y de los fenómenos nerviosos análogos, pero ninguno tan notable como el caso que formando parte de sus memorias científicas, ha presentado a la *Britiss Scientific Association* de Londres, Mister Steinley, uno de los profesores más doctos del *Lycum*, y que lleva más de 30 años de práctica, dedicados a este género de estudios.

El caso de que se trata, y que parece el capítulo de una de las novelas de Alejandro Dumas, es el siguiente:

Lord Davyson, magistrado muy distinguido y estudioso, recto y de sereno juicio, que desempeñó durante más de 20 años su cargo, hubo de ser ponente en cierta causa contra un bandolero de profesión, apodado *Traynor*, al que condenaban todos los indicios como autor de un asesinato y para el que pidió pena de muerte.

El tribunal confirmó la sentencia y el delincuente fué ajusticiado, pero momentos antes de que se le ahorcara, cuando el magistrado, que según costumbre, fué designado para acompañar al reo hasta sus últimos instantes, le confirmó, por última vez, la sentencia, *Traynor*, mirándole de una manera siniestra, le dijo:—A las doce horas de aquella en que me maten tendrás noticias mías.

Esta frase se la repitió el reo cuando fué sujetado al poste y al morir le miró de la misma manera siniestra como si mentalmente le repitiera aquellas palabras.

El magistrado no dió importancia a aquel hecho, pues ya había recibido amenazas análogas sin resultado alguno, de otros criminales, y era hombre nada asustadizo, pero extrañó en gran manera recibir al medio día la visita del verdugo, quien en persona acudía a entregarle un papel que con el crucifijo había observado que el criminal oprimía entre sus manos cruzadas.

El extraño papel, que no se había visto antes y que no podía precisarse cómo, cuándo, ni por quién fué escrito, y que el sabio Steinley conserva, no decía más que: «Mr. Davyson, soy inocente. A las 12 horas justas, tendrás noticias mías.—*Traynor*» (firmado).

El verdugo y el juez entendieron que se trataba—como sería en efecto—de una broma de mal género, pero por si se intentaba algún golpe de mano ó venganza personal contra el respetable Davyson, por parte de algún amigo, defensor ó pariente del reo, el ejecutor de la justicia se había creído en el deber de dar cuenta del hallazgo al magistrado, para que éste pudiera prevenirse ó reclamar el auxilio de las autoridades.

El honorable magistrado rehusó lo segundo y permaneció en su casa aquella tarde, encerrándose en su despacho con dos buenos revólvers Smith, que guardó en un cajón de su mesa, al inmediato alcance de su mano.

El reloj dió las 8 de la tarde, que es noche completa en Londres, y Davyson miró a las puertas. El gruñido de un perro que debía estar muy cerca de él, le llamó la atención. En efecto,

un perrillo blanco con manchas rojas, casi rojas, daba vueltas junto a él. Quiso cogerlo, pero el can saltó sobre los muebles y el magistrado, después de derribar algunos objetos de adorno por alcanzar al animalillo, hizo sonar el timbre llamando a un criado, quien no se hizo esperar. El perro había desaparecido.

Idéntica escena se repitió por espacio de un mes a la misma hora exacta y uno de los días hizo fuego sobre el perro, pero no logró herirle.

Al empezar el mes siguiente parecía haber dejado de presentarse a las 8 en punto el perrillo, y cuando ya casi no se acordaba del extraño suceso el magistrado, una tarde al dar el reloj la hora fatídica, vió con verdadero terror que una de las puertas se abría y que *Traynor*, el ajusticiado, entraba y sin hablar una palabra se sentaba en un sillón.

Recobrada la calma por el magistrado, y acariciando un revólver, interrogó al intruso, pero éste no respondió una palabra por más que hizo *Davysson*.

Esta segunda fase llevaba camino de repetirse largo tiempo, cuando el magistrado consultó con el doctor *Steinley*, quien firmemente creyendo que se trataba de una alucinación no encontró medio mejor para evitarla que permanecer toda una tarde y la noche siguiente con el enfermo.

El médico hizo cerrar puertas y ventanas, mandó encender luz, aunque se presentó bien de día; paró el reloj del despacho y el del magistrado y le invitó a jugar una partida de whist.

De repente el enfermo se levantó y exclamó: «¡Ahí está ese!» El médico miró y no vió nada. Sin embargo, el magistrado juró y perjuró que en la butaca estaba sentado *Traynor*. Sentóse en ella de repente el doctor y... *Traynor* se había levantado y estaba detrás de él.

El doctor le consideró como incurable y unos días después el juriscónsulto moría repentinamente.

Tal es el curioso caso, parecido al cual ha habido varios que ahora presenta al estudio de la Real Sociedad *Steinley* y que está dando lugar a grandes controversias científicas.

Ahora bien: ¿cómo explica el sabio inglés el fenómeno?

Según él y la ponencia nombrada para estudiarlo, todo ello obedece a una auto-sugestión, que produciendo una obsesión, dió origen a la hemorragia interna-cerebral, que se llama *derrame seroso* vulgarmente.

Ni el perro ni la figura del asesino existieron realmente en el despacho del magistrado, y únicamente su fantasía se las hizo ver con tal realidad, que hubo momentos en que afirmó tocar con sus manos aquellos objetos.

El parar los relojes y cerrar todo hueco al exterior; no tuvo otro fin más que el de borrar de la imaginación del enfermo la noción del tiempo para que al dar las 8 no esperase al fantasma, pero observado que la impresión estaba gravada firmemente en su cerebro, como lo probaba su exactitud matemática en ver la aparición, a las 8 exactas, sin saber si era de día ó de noche, era seguro que aquel *ilusionado*, era incurable y que pronto moriría.

Así sucedió, y ahora los sabios estudian el caso y aun cuando ellos lo explican de un modo natural y sencillo (no estaría también bajo la impresión de otros fantasmas?)

Acaso vean la verdad como *Davysson* veía al ajusticiado.

DR. TRAVELLER.



## El calcetín del Hondilón

(Cuento malaqueño por Narciso Diaz Escobar.)

Juan Manuel era un valiente que tenía metidos en un puño a los jaques de la calle de los Negros.

Cuando él salía de su corralón, nadie chistaba.

Los hombres lo miraban con envidia y las «jembras» decían en voz alta que era un «real mozo».

El hombre tenía mucho pesqui y mucha charla, pero muy pocas perras en el bolsillo y ningún crédito en las tabernas y hosterías.

A pesar de todas sus guapezas, ya no le daban fado ni un panete de boquerones fritos, ni un «cortao» de agardiente.

El día que ocurrió nuestro anecdo, salió con una «carpana» más grande que la torre de la Catedral y una sed capaz de admitir en el estómago un barril entero de vino de la tierra.

Preocupado iba con no llevar más que cinco céntimos en el bolsillo y pensaba que aquel hambre no se le quitaba ni con cinco duros.

Encontróse, en la Plaza de la Merced, con el tío Juan el de los claveles, otro guapo de oficio, más viejo que él, pero hombre de buen humor y gracia por arrobas.

—Señó Juan Manné ¿qué le ocurre a osté, que lleva esa cara de entierro? ¿sa muerto la parienta? ¿Tienen viruela los hereceros?

—¡Cá, nó señó!

—Entonces...!

—Se lo voy a icir en secreto.

—¡Venga de ahí!

—Pos figúrese osté, compare, que tengo una jambre atrásá mu grande y dos perras gordas en el chaleco!

—¡Y por eso se apura osté...! ¡Yaya por Dios!

—¡Véngase osté al jondilón de allí enfrente y por veinte céntimos va osté a comer y yo también!

—¿De veras?

—Osté sabe de letras?

—Algo chanelo.

—Pus lea osté.

Y los dos compadres se fijaron en un cartel que había en la puerta del bogedón.

Decía así en letras grandes:

CAYOS I CARRACOLES A 10 CÉNTIMOS.

Más contentos que niños con zapatos nuevos, entraron ambos en la hostería.

Se sentaron junto a una mesa, dieron dos palmadas y pidieron al mozo una ración de callos y caracoles.

¡Figúrense mis lectores lo abundantes que las raciones serían!

Empezaron a comer y de pronto el señor Juan Manuel se puso muy encendido, tosió, hizo visajes y exclamó:

—¡Ay, por poquito me ajogo!

—¿Pero qué es eso, hombre?

—Ahora lo veremos.

Y se sacó de la boca un pedazo de trapo, que puso sobre la mesa.

Ambos empezaron con toda escrupulosidad el reconocimiento y, de pronto, el señor Juan Manuel, muy sofocado, dijo:

—Toma, toma, ya sé lo que es... un peazo de carcefín.

—¿Y qué?—repuso el compadre.

—¡Que esto es un abuso!... ¡A ver, mozo, mozo!

Entonces, el tío Juan, tapándole la boca, exclamó:

—¡Pero, compare!, por dos perras gordas ¿quería osté jayarse un corte de pantalón?

## LA TEMPORADA REGIA EN SEVILLA

Sevilla 21.

### Regreso de los Reyes.

Como habíamos anunciado, llegaron a Sevilla Sus Magestades de regreso de su excursión a Moratalla.

Desde las primeras horas de la noche los alrededores de la estación, frente al Alcázar y en las calles por donde se suponía habían de pasar los Reyes, se estaciónó numeroso público, entre el que dominaban las mujeres.

La estación había sido engalanada con escudos, banderas y macizos de plantas y el pavimento del andén que habían de recorrer Sus Magestades aparecía cubierto con una alfombra.

A lo largo del andén situóse una fila de guardias civiles y guardias de seguridad, tras de los cuales se hallaban muchas familias deseosas de ver a los Soberanos.

A las nueve y 45 minutos llegó el tren.

Acompañando a los Reyes venían el príncipe de Battemberg, la duquesa de San Carlos, los duques de Arión y Santo Mauro, los marqueses de Viana, Torrecilla y Villavieja, Villalobar y Real Tesoro y los señores Escandón y Quiñones.

Al detenerse el convoy, los Reyes y sus acompañantes descendieron del tren saludando los primeros cariñosamente a las autoridades y dirigiéndose enseguida al automóvil que había de conducirlos al Alcázar.

La Reina cambió algunas palabras con el alcalde y luego habló con la duquesa de T'Sarolais, diciéndole que le había agradado mucho la excursión.

La concurrencia vitoreó a los Reyes, y éstos correspondieron con saludos a las manifestaciones de afecto que se les tributaron.

En un automóvil tomaron asiento

doña Victoria, don Alfonso, el príncipe de Battemberg y el marqués de Viana y en otros las restantes personas del séquito, dirigiéndose a Palacio.

A su llegada al Alcázar la guardia les tributó los honores de ordenanza y los angustios viajeros fueron objeto también de calurosos aplausos y entusiasmas vivas por parte del público que les aguardaba en la plaza del Triunfo.

Visita al campo de polo.—Viaje suspendido.

Esta tarde asistirá el Rey, si el tiempo lo permite, al torneo de polo que en honor suyo celebrará en el hipódromo de Tablada la Real Sociedad de Carreas de Caballos de Sevilla.

Parece que no se ha decidido aun el anunciado viaje del Rey a Jerez.

## DESDE SAN FERNANDO

(Carta de nuestro redactor-corresponsal)

Sigue siendo grave el estado de salud del Vicealmirante Carvera.

Estuvo en ésta procedente de la capital, el distinguido artista D. Cayetano de Hostos.

Marchó a Algeciras, su residencia, después de pasar temporada en ésta, la distinguida Srta. Dolores López García.

—Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el comerciante de esta plaza, D. Antonio Santos Gutiérrez.

Le deseamos pronta mejoría.

—Pasó a la inmediata capital, para asuntos de su industria, el cosechero de sales de esta ribera D. Salvador García.

Con motivo del día de su santo, reunió en el de ayer en su domicilio a sus íntimas amistades, la señora doña Josefina Otero de Herrera, obsequiando a los concurrentes, con ricos vinos y pastas; entre el elemento joven se cantó y bailó, terminando la agradable reunión a altas horas de la noche.

Los asistentes al acto salieron altamente complacidos de las atenciones recibidas por los Sras. de Herrera (don Fernando), y éstos al mismo tiempo, por lo delicioso que resultó la veladita.

Desde estas líneas les reitero mi felicitación.

—El tiempo ha vuelto a molestarnos con sus lluvias, sintiéndose en el día de ayer, algunos truenos.

El almanaque anuncia agua para todo el mes por lo que debemos estar de *enhorabuena*, pues creo se habrán hartado ya los campos.

—La Banda de Infantería de Marina, no pudo tocar en el día de ayer, como tenía anunciado, en la Alameda de Moreno de Guerra, a causa de la pertinaz lluvia.

### De Marina.

En Sevilla fondeó procedente de Sanlúcar, el cañonero *Hernán Cortés*.

—Después de terminar su comisión en la Bestingia, fondeó en Melilla el cañonero *Martin Alonso Pinzón*.

—Demorada la entrada en dique, por causa temporal, el crucero *Extremadura*, lo ha verificado en la mañana de hoy.

—En la madrugada de anteayer, estalló un petardo en el puerto de Almería, bajo una lancha auxiliar de la Compañía Arrendataria de Tabacos, de las que prestan servicio en aquel puerto, resultando con graves averías, no ocurriendo desgracias personales.

Por la jurisdicción de Marina, ordenóse la formación de la correspondiente sumaria.

—Pasa a la situación de excedencia el segundo Condestable José Boch Cañellas, y a activo, el de igual empleo, que se encontraba en aquella situación, Bernardo Gómez Morales, para embarcar en el *Numancia*.

—Al Consejo Supremo se remite expediente de retiro del fogonero Pascual Mendoza.

—A la misma autoridad, se remite expediente de retiro del fogonero José López Fernández.

—Al Director de la Academia de Caballería, instancia del marinero D. Luis Colombo, que pide tomar parte en los exámenes de oposición.

—Al Capitán General de la segunda Región, instancia del segundo maquinista D. Pedro Larios, que pide licencia de caza.

Al Director General del Instituto de Carabineros, instancia del cabo de Infantería de Marina, Francisco Jaime, que solicita ingreso.

—Se ordena reconocimiento para ascenso del segundo Condestable don Francisco Camacho y tercero José Pérez Hidalgo.

—A Málaga, se ordena remita al con-finado Diego Pérez Manzano, para su ingreso en Castró Torres.

M. C. B.

Marzo 20 1909.

## Gacetas.

### TALLER DE COCHES

de Manuel Cruz  
SAN FRANCISCO DE PAULA NUM. 2  
Jerez de la Frontera.

Granja Experimental de Jerez.—  
Observaciones meteorológicas del día 21  
hasta las tres de la tarde.

Temperatura máxima . . . . .	18 00
Idem minima . . . . .	11 50
Idem media . . . . .	14 75
Máxima al sol . . . . .	19 50
Radiación solar . . . . .	5 00
Radiación terrestre . . . . .	0 00
Tensión del vapor de agua . . . . .	11 75
Estado higrométrico del aire . . . . .	90 00
Presión barométrica, media a cero grados . . . . .	762 88
Evaporación en milímetros . . . . .	2 98
Lluvia en m. m . . . . .	3 30
Viento reinante.— Dirección . . . . .	S. O.
Velocidad kms. . . . .	254

En el expreso de ayer llegó a ésta el diputado por esta circunscripción, Sr. Conde de los Andes; esperaba en la estación muchos amigos particulares y políticos.

Es cosa segura que el Sábado vendrá el Sr. Ministro de Fomento.

Esperáse que traerá resultados en beneficio de Jerez, vari s asuntos de importancia para nuestro Ayuntamiento y la región.

**Entierro.**—Ayer fué conducido a su última morada el cadáver de la virtuosa y caritativa señora D.ª Vicenta Aparicio, esposa que fué de nuestro respetable amigo D. José Rodríguez Alcocar, asistiendo al acto numerosa y distinguida concurrencia.

El duelo fué presidido por Don Julián Rodríguez Aparicio, hijo de la finada; Presbítero D. Juan Antonio Nieto, Director espiritual; sobrinos carnales, D. José y D. Enrique Gil Aparicio; y los señores D. Rafael Cabeza, D. Antonio Roma y don Juan Redondo y Garaña.

Reiteramos a la familia doliente, y en especial a nuestros queridos amigos los señores Rodríguez, la expresión de nuestro sentimiento, por la dolorosa pérdida que acaban de experimentar.

**Bautizo.**—El Sábado recibió en la parroquia de San Miguel, el Sacramento del bauti mo, una niña hija de D.ª Mercedes Luna y de nuestro estimado convecino D. Rafael Vidarte y Pérez.

Se le impuso por nombre María del Carmen, administrando el Sacramento el Carónigo D. Manuel Pérez y Pérez, tío de la neófito: terminada la ceremonia fueron espléndidamente obsequiados los invitados.

**Bodas.**—Las anunciadas bodas de las bellas señoritas Carmen y Gloria Castellón, con D. Manuel Picardo y Celis y D. Vicente Romero y Girón, respectivamente, tendrán lugar a las once de la mañana de hoy en la Iglesia del Carmen.

**Función religiosa.**—En la Iglesia de San Juan de Letrán celebróse ayer mañana una solemne función religiosa en honor a Nuestro Padre Jesús.

Ocupó la Cátedra Sagrada el elocuente orador, Reverendo Padre Ricardo, de la Compañía de Jesús, quien pronunció un hermoso discurso.

El templo estuvo muy concurrido de fieles.

Por la noche terminó el septenario que se venía celebrando, y la iglesia vióse también muy concurrida.

**Enfermo.**—Se encuentra enfermo un hijo de nuestro querido amigo y colaborador, el ilustrado Médico de Sanidad Militar, D. Germán Sorni.

Hacemos fervientes votos por el restablecimiento del joven paciente.

**Enlace.**—Se anuncia para muy en breve la boda de una distinguida señorita de esta localidad, con un joven y conocido abogado.

**Obsequio.**—En atención a que ayer celebraba su fiesta onomástica el Director del Hospicio, Don Benito Aguado, obsequió a los señores con una espléndida comida, en la que reinó la mayor animación y armonía.

**La crisis obrera.**—Por efecto del mal tiempo reinante, el Municipio continúa socorriendo con raciones de pan a los obreros inscritos en la Mayordomía municipal, toda vez que no pueden ocupar los trabajos públicos.

A las tres, ayer mañana se distribuyó en la plaza de toros, un buen número de las raciones citadas.

Defunción. — Anoche dejó de existir la señora de Manuela Ríos y Rivera, persona que gozaba en esta población de generales simpatías.

A sus sobrinos D. Antonio y D. José Ríos Flores y demás familia doliente, damos nuestro más sentido pésame.

Los señores Médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales del valle de Vichy que, mandando calientes en el manantial, se venden embotelladas, porque al enfriarse pierden sus virtudes curativas y a veces adquieren desagradable sabor.

Efectos del vino. — Pedro Muñoz Ruola, que ayer tarde se hallaba en completo estado de embriaguez, disparó dos tiros de pistola a los hermanos Diego y Pedro Jiménez Padilla, sin que mediara la menor provocación por parte de éstos y sin que, por fortuna, resultaran consecuencias.

El hecho ocurrió en el Alcázar y el irascible bardo fué detenido y encerrado en la prevención, ocupándosele el arma con que hizo los disparos.

El pavimento. — Vemos con satisfacción que la Alcaldía se preocupa del arreglo del pavimento de las calles, para efectuar lo cual da frecuentes órdenes a la Mayordomía municipal.

Una de las aceras de la calle de la Doctrina se encuentra en estado lamentable y nos permitimos ponerlo en conocimiento del Sr. Alcalde por si se digna ordenar su recomposición.

En días de lluvia se hace difícil el tránsito por la calle Algarve, dado el caso de que el pavimento se halla tan gastado, que se pone en extremo resbaladizo, con notable peligro del transeúnte, que se expone a un accidente desagradable.

¿No podría la Alcaldía ordenar que este pavimento lo picaran?

El de la calle Antona de Dios se encuentra en un estado deplorable y no estaría demás se dispusiera su arreglo.

La calle San Francisco de Paula se encuentra también intransitable, sobre todo en días de lluvia por efecto de que no han colocado aún las baldosas en las aceras y el transeúnte tiene necesidad de circular por la parte destinada a carruajes y caballerías.

En el trozo comprendido entre las calles la Higuera y Santísima Trinidad de la de Mejina, existe un hoyo grande en el que se atascan los carros en días de lluvia, a más de constituir un foco de infección.

Y por último, pues no queremos citar por hoy más calles, la de Arocs se encuentra en estado tan lastimoso como las que dejamos apuntadas.

No dudamos que el señor Alcalde ordenará sean reparados todos los desperfectos que dejamos indicados.

Mejoría. — Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que padece, el Secretario de la Exoma. Corporación municipal, D. José Ríos Flores.

Lo celebramos, deseándole que el restablecimiento sea completo.

Teatro Esclava. — Anoche concurrió bastante público a las secciones de Esclava.

En el Cinematógrafo se estrenaron varias películas que gustaron, especialmente una titulada El Abuelo, inspirada en el drama del mismo nombre, del Sr. Pérez Galdós.

Por ahora, según nos dicen, han terminado los espectáculos en este teatro, hasta pasada la Semana Santa.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

Fuegos artificiales que hablan. En la Academia de Ciencias, de París, se ha leído una comunicación, según la cual de ahora en adelante los fuegos artificiales no sólo servirán para recrear la vista sino también para lanzar gritos patrióticos.

Los inventores del sistema dicen que después de tres años de trabajos, han encontrado el medio de combinar diferentes explosivos para que emitan vocales y consonantes, y hoy pueden hacer unos cartuchos de alarma para los trenes que al explotar dan claramente el grito de "¡Alto!"

Para celebrar la patriótica fiesta del 14 de Julio en Francia, han hecho una combinación pirotécnica que al quemarse grita: "¡Viva la república!"

Sanlúcar. — Los vinateros que se dedican al negocio de vinos al por menor, tratan de constituir una sociedad, a cuyo efecto por varios señores se están efectuando las gestiones necesarias.

—El alcalde, a petición del ayudante de Marina ha enviado ayer doscientos bonos para que fueran repartidos entre los marineros de la pesca del bon que el temporal ha impedido dedicarse a esas faenas.

El Sr. Gobernador civil. — Ignórase aún cuándo visitará el Sr. Gobernador civil las poblaciones de esta provincia, según circular del señor Ministro.

Parece ser que dichos viajes están aplazados mientras dure la estancia de los Reyes en Sevilla y también con motivo de la próxima llegada a esta ciudad del señor Ministro de Fomento.

Cacheo. — En un registro que anteanoche practicaron los aerenos a los trasnochadores, les ocuparon tres navajas.

La Guía Económica de Jerez, (declarada Oficial por el Excmo. Ayuntamiento) para 1909, editada por D. Carlos Campoy, aparecerá en los primeros días del mes entrante.

Novidades y reformas, Indicador de domicilio, Completísima sección de correos y servicios marítimos con los días y horas de salidas de buques, Aranceles, Tarifas y Arbitrios y toda clase de datos de interés.

Se venderá a 2 pesetas ejemplar. — Año 4.º de su publicación.

Para afeitar eléctricamente. — Una de las últimas novedades en el terreno de la electricidad, es la navaja de afeitar eléctrica. En la forma es semejante a las de seguridad que se usan para afeitarse sólo, pero tiene en el mango una excéntrica que al girar produce un movimiento vibratorio de la hoja, que basta para afeitar sin más que pasar el aparato por la cara.

El más viejo de la humanidad. — En la ciudad de Guadalajara, México, vive el hombre que probablemente es el más viejo del mundo. Se llama José Guadalupe Alcalá, y acaba de celebrar el 139.º aniversario de su nacimiento.

Nació en aquella ciudad en la época de los vireyes españoles.

Ha vivido en tres siglos diferentes, y hasta hace poco tiempo, en que su inteligencia ha comenzado a flaquear, podía conversar cuerdamente de acontecimientos que ocurrieron en los diferentes siglos de su vida. Su salud es todavía buena.

Caida. — Una individuo llamada Lucrecia Martínez España, que ayer se hallaba en completo estado de embriaguez, sufrió una caída en la calle Limones, produciéndose varias contusiones leves en distintas partes del cuerpo, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

Nadie los dientes con franqueza exhibe, si no se enjuaga con Licor de Orive.

Excursiones en globo. — Para hacer excursiones a los alrededores de París y a distintos puntos de Francia, se están organizando líneas de voladores.

Estos serán impulsados por motores de docientos caballos y llevarán barquillas de aluminio acondicionadas por el estilo de los yates de recreo.

En cada uno irán quince pasajeros además de la tripulación, compuesta del capitán y dos mecánicos.

La compañía ha construido dos grandes cobertizos estaciones, uno en Satrouville y otro en Meaux, y dentro de poco se construirán otros en Nancy, Orleans, Burdeos, Tolosa y Pau.

Las primeras excursiones de la nueva línea de globos se harán alrededor de París por Versailles, Fontainebleau y San Germán, y darán principio en Mayo.

Reyerta. — En la estación de pequeña velocidad sostuvieron ayer una reyerta dos individuos, resultando uno de ellos llamado Manuel García García, con dos heridas incisas en la región palpebral y labial inferior, de pronóstico leve.

Sanatorio en el mar. — Se dan algunos detalles en el British Medical Journal, sobre el proyecto de construir un sanatorio flotante en el Océano, para los tuberculosos. Se trata de arreglar un barco como de dos mil toneladas, con departamentos para cincuenta enfermos solos, debiendo tener cada uno un gabinete separado y muy bien ventilado. La intención de los promotores, es que el barco navegue por las inmediaciones de las Canarias, donde se tendría la ventaja de un clima siempre igual y sanos vientos dominantes, además de la proximidad de un puerto, que podría servir de refugio en caso de mal tiempo.

La pesca por teléfono. — Un noruego ha inventado el procedimiento de pescar por teléfono, y actualmente lo emplean los pecadores de su nación.

En una caja impermeable, de acero delgado, va encerrado un micrófono que amplía los sonidos submarinos. Dicho micrófono está en comunicación por medio de hilos metálicos, con un receptor telefónico instalado a bordo del bote pesquero, y gracias a él los pescadores saben que clase de peces se acercan, porque cada especie produce un sonido diferente. La llegada de los arenques se conoce en una especie de silbido, y el bacalao indica su presencia en los alrededores de la embarcación con un ruido semejante al del gruñido.

El ferrocarril de Melilla. — Dicen de Ceuta:

"En el mes de Abril del próximo año 1910, se abrirá a la explotación el primer ferrocarril español de penetración en la costa de África, proyectado por el Ingeniero de

Caminos don Manuel Becerra, y cuya construcción corre en la actualidad a cargo del Sindicato español de Minas del Riff, constituido por los grupos que representan los señores don Clemente Fernández, don Enrique Mac-Pherson, el conde de Romanones y don Juan Antonio Güell, concesionarios de las minas de Beni-Boifur, enclavadas en los territorios que de hecho dominaba hasta la fecha Mulay Mohamed."

El Carbón inglés. — Según un reciente cálculo del sabio inglés Sir William Ramsay, la cantidad de hulla que existe en el subsuelo de la Gran Bretaña puede dar lugar todavía a una explotación, en la forma en que hoy se hace, de cinco siglos por lo menos.

Pero quedará totalmente agotada en un periodo de tiempo que no se puede, naturalmente, fijar con exactitud, pero que el citado sabio ha calculado entre 500 años como mínimo y 800 años como máximo.

Revista. — Es notabilísimo el número del Nuevo Mundo de esta semana, cuyo sumario es el siguiente:

El Rey en Ceuta aclamado por los kabilenos. — Derribo de reses de la ganadería de Santa Coloma: don Alfonso con el traje de ganadero andaluz. — La reorganización de la policía de Madrid. — El Palacio que se construirá en la isla de Cortegada. — Los restos del teniente Ruiz: su exhumación en Trojillo y su inhumación en el Obelisco del 2 de Mayo de Madrid. — La exposición Sorolla en Nueva York. — Los tres niños españoles que educa la infanta doña Paz. — El ilustre filántropo don Luis del Valle, y otras muchas notas de actualidad.

Anuncios de interés

PÉRDIDA

Las de unas babuchas moranas para niño, que se extraviaron el Domingo desde el Hotel al Café "Los Cisnes". La persona que las entregue en dicho café, se le gratificará por el valor de ellas.

Gabinete de Electricidad médica y Rayos X

Dr. Juan Luis Durán Moya. Corrientes de arroyal de alta frecuencia, baños de luz, baños hidro-eléctricos, corriente continua, masaje, baño estático, electrostatis, endoscopia, etc., etc. Tratamiento de la gota, diabetes, reuma, obesidad, parálisis, neuralgias (dolores), tumores, litiatismo, (scrofulismo, escrofulosis anemia, clorosis, arterio-clorosis, neurastenia, histerismo, etcétera, etc. Consulta especial para enfermedades del sistema nervioso, a las tres y a las siete de la tarde.

CALLE HONDA NUM. 7.

CENOSANG.

El sustituto de los huevos para la clarificación de vinos. Preparado especialmente para clarificar vinos añabados, conservar y clarificar los mostos y vinos de baja graduación.

PRECIOS

Paquete para ahuevar . . . 0'75 Ptas. " para ahuevar y decorar . . . 1 " " para clarificar vinos añabados . . . 2'50 " " para mostos y vinos de baja graduación 3 (Garantizado)

José García, Antona de Dios, 20, JEREZ.

NODRIZA

Isabel González Guerrero, de 19 años de edad, soltera, primeriza, solicita casa para criar. — Vive, Liebre, 14.

SE ARRIENDAN

dos bodegas, calle Paul número 2 con patio y agua abundante. — Duque de Almodóvar, 26, darán razón.

Corralón con habitaciones

SE ARRIENDA Darán razón: DROGUERIA CENTRAL

NODRIZA

María Corrales, de 28 años de edad, viuda, solicita casa para criar. — Vive en el Asilo de San José.

SE COMPRA una caja de caudales. En esta imprenta informarán.

Sección Religiosa.

JUBILEO. — San Agustín. MAÑANA. — En la misma.

SANTO DE HOY. — S. Pablo, ob. de Narbona. MAÑANA. — S. Victoriano y Cps. mra., y Sta. Pelagia, mr.

Iglesia de San Agustín.

El Domingo 21, a las siete de la noche, dió comienzo en dicha iglesia al anual y devotísimo Quinario dedicado a Nuestro Redentor Jesús Crucificado en el Lábaro Santo de la Cruz por nuestro amor.

Iglesia de San Ignacio.

Ejercicios para señoras. — Empezaron el Domingo 21 de Marzo con Rosario y Plática preparatoria, a las tres y media de la tar-

ESTUDIO FOTOGRAFICO DE ALBERTO DEL CASTILLO Y GARGES, (Algarve 27)

Especialidad en ampliaciones y reproducciones, interiores de bodegas y toda clase de trabajos a domicilio. Se hacen trabajos para aficionados, a precios módicos.

LA GRAN VÍA

Antigua Casa de Préstamos, hoy convertida en Establecimiento de Tejidos de todas clases, Calzados Y SOMBREROS

Pone en conocimiento del público que vende todos sus artículos más baratos que nadie. Para convencerse no hay más que buscar telas iguales y confrontar precios. Grandes existencias en primaveras, vicuñas, jergas, piqué, ceños, batistas y todos los géneros propios para la temporada de verano. No hay quien venda a los precios de esta casa.

Ver y creer. — 18, HONDA, 18

de y concluyen el Domingo 28 con la Comunidad general, a las nueve.

Por la mañana a las nueve, Miss, Meditación. Por la tarde, a las tres y media, Rosario, Plática, Meditación.

Los dirigirá el P. Rafael M. Gordón. Parroquia de San Mateo.

La Venerable Hermandad y Archicofradía del Silencio de Nuestro Padre y Señor de las Penas y María Santísima del Desconsuelo, erigida canónicamente en la Iglesia Parroquial de San Mateo. En cumplimiento de sus Estatutos, celebra un solemne triduo a las imágenes que venera, en los días, 23, 24 y 25 del corriente mes.

Al toque de oraciones se rezará la Corona Dolorosa, siguiendo el ejercicio propio del día y sermón, estando el del día 23 a cargo del M. I. Sr. D. Manuel Pérez y Pérez, canónigo de la R. é I. Iglesia Colegial, y los de los días siguientes al del Sr. D. José M.ª Mateos, cura de la referida parroquia.

Los días 24 y 25 se hallan en esta Iglesia el Santísimo Jubileo Circular, costeándose el día 24 por la Exoma. Sra. Marquesa de Casa-Domecq, y el 25 por el alma del Sr. D. Francisco Ramírez y López de Morla.

Nota. — Pueden los fieles ganar indulgencia plenaria, visitando la Imagen de Nuestra Señora del Desconsuelo.

En Vigo.

Madrid 21, a las 23'30.

Comunican de Vigo que se ha celebrado una manifestación en honor del Sr. Besada, por resolverse favorablemente la cuestión de la admisión temporal de la hojalata.

Cuestión pendiente.

Según las últimas noticias, la cuestión pendiente entre Austria y Servia, se halla indecisa.

En ambos países reina gran excitación.

Depósito de Aceites y Jabones

DE RAFAEL ORELLANA

GUADALETE, 16.

Esta casa ofrece a los que se dignan honrarla con sus pedidos los mejores y más puros aceites de Morón, así como jabones superiores blanco y verde 1.º, y aceites de clase manzanilla fina y gordal.

Los pedidos se sir. en a domicilio. Se reciben encargos en el refino LAS NOVEDADES, Larga 11, en donde pueden también ver muestras. Pago al contado.

Profesor de Francés.

D. Francisco Naranjo, ofrece sus servicios como profesor de francés, hablado y escrito, pasando a domicilio si es necesario.

INFORMARAN: ARCOS, NUM. 11

Se alquila desde ahora ó para

San Juan, la casa Chancillería núm. 9. La familia que la ocupa la enseñará de una a cuatro de la tarde. — Para tratar de su ajuste, Doctrina, 28, principal.

Precioso y útil regalo a los lectores de EL GUADALETE.

En vista del gran éxito que han tenido, las preciosas colecciones de "Tarjetas-Postales-Musicales" del notable pianista y compositor D. José María Francés, agotándose en pocos días todas las que recibimos, y para atender a los muchos pedidos que diariamente nos hacen nuestros suscriptores, hemos recibido otra nueva remesa, y conseguido prórroga, para que puedan obtener tan útil y bonita colección por el insignificante precio de 80 céntimos.

La colección consta de 10 preciosas "Tarjetas-Postales", conteniendo cada tarjeta una bonita y completa pieza de música para piano, y el autor nos ha concedido la exclusiva en esta población.

Manifestación.

Mad. id 21, a las 17'40.

Ha sido autorizada la manifestación pública para el próximo día 28.

Dicha manifestación será secundada en muchas capitales de provincia, entre otras, Barcelona, Zaragoza, Santander y Burgos.

La huelga de empleados en Francia.

Comunican de París que la huelga de los empleados de comunicaciones, continúa en igual estado.

Contra los caseros.

Madrid 21, a las 22'15.

Los operarios de la fábrica de

Tabacos se hallan preparando una manifestación de protesta contra los caseros de Madrid.

Conferencia.

Los Sres. Moret y Montero Ríos han celebrado hoy una larga y cordialísima conferencia.

Resultado de ella, han desaparecido las diferencias que existían entre ambos.

Consejo de ministros.

Madrid 21, a las 22'45.

Verificóse hoy Consejo de ministros despachándose varios expedientes.

Se acordó la adhesión a las conclusiones votadas en el Congreso Internacional marítimo de Londres.

Al terminarse el Consejo, los ministros han negado que se ocuparan de asuntos políticos.

En Vigo.

Madrid 21, a las 23'30.

Comunican de Vigo que se ha celebrado una manifestación en honor del Sr. Besada, por resolverse favorablemente la cuestión de la admisión temporal de la hojalata.

Cuestión pendiente.

Según las últimas noticias, la cuestión pendiente entre Austria y Servia, se halla indecisa.

En ambos países reina gran excitación.

Depósito de Aceites y Jabones

DE RAFAEL ORELLANA

GUADALETE, 16.

Esta casa ofrece a los que se dignan honrarla con sus pedidos los mejores y más puros aceites de Morón, así como jabones superiores blanco y verde 1.º, y aceites de clase manzanilla fina y gordal.

Los pedidos se sir. en a domicilio. Se reciben encargos en el refino LAS NOVEDADES, Larga 11, en donde pueden también ver muestras. Pago al contado.

Profesor de Francés.

D. Francisco Naranjo, ofrece sus servicios como profesor de francés, hablado y escrito, pasando a domicilio si es necesario.

INFORMARAN: ARCOS, NUM. 11

Se alquila desde ahora ó para

San Juan, la casa Chancillería núm. 9. La familia que la ocupa la enseñará de una a cuatro de la tarde. — Para tratar de su ajuste, Doctrina, 28, principal.

Precioso y útil regalo a los lectores de EL GUADALETE.

En vista del gran éxito que han tenido, las preciosas colecciones de "Tarjetas-Postales-Musicales" del notable pianista y compositor D. José María Francés, agotándose en pocos días todas las que recibimos, y para atender a los muchos pedidos que diariamente nos hacen nuestros suscriptores, hemos recibido otra nueva remesa, y conseguido prórroga, para que puedan obtener tan útil y bonita colección por el insignificante precio de 80 céntimos.

La colección consta de 10 preciosas "Tarjetas-Postales", conteniendo cada tarjeta una bonita y completa pieza de música para piano, y el autor nos ha concedido la exclusiva en esta población.

# “ EL GUADALETE ”

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO  
(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Este periódico, el quinto de España por su antigüedad, se publica todos los días, contando con un extenso servicio telegráfico. corresponsales en Londres. París, Madrid, Barcelona, las plazas africanas de Casablanca, Ceuta y Melilla y demás centros importantes de España y del extranjero.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: en Jerez, un mes, 2 pesetas; fuera de Jerez, un año, 25 pesetas; extranjero un año, 40 pesetas.—Esquelas de defunción, anuncios, reclamos y comunicados, á precios convencionales.

Imprenta, Redacción y Administración: Plaza de Eguilaz, núm. 4

JEREZ DE LA FRONTERA

## CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café PUERTO RICO: Cajita precintada de 100 gramos á pesetas o'60 cajita.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON  
Las Pildoras y Ungüento  
DE  
**HOLLOWAY**  
y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.  
LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,  
Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la  
Bilisidad, falta de apetito, Indigestion y son  
inapreciables para  
Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.  
**El Ungüento no Tiene Rival**  
Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas,  
Llegas, Heridas,  
**Quemaduras y Toda clase de Males**  
**Cutáneos Males de Pierna, etc.**  
Elaborados solamente en el  
78, New Oxford Street, Londres.  
Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.



¿Conoce usted la  
**FITINA**  
La Fitina es el alimento natural de los  
foro tal como lo producen los vegetales

LA FITINA favorece la asimilación y estimula poderosamente el apetito. LA FITINA aumenta las fuerzas intelectuales; fortifica el cuerpo. LA FITINA es indispensable para todos los que sufren de decaimiento, debilidad general y falta de energía. LA FITINA es el único remedio que nos ofrece la naturaleza para combatir las enfermedades de la vida moderna; reconstruye y fortalece los nervios. LA FITINA se emplea con éxito probado en casos de insomnio nervioso. LA FITINA es absolutamente inofensivo tanto para niños como para adultos, pues no contiene ni bromuro, ni opio, ni morfina, ni otro narcótico.

**LA FITINA**  
se receta por miles de profesores y médicos en los casos de Clorosis, Anemia, Trastornos nerviosos de todas clases (Neurastenia), histerismo (también sexual), Hipochondría, Melancolía, Indigestiones, etc., etc.—De venta en todas las Farmacias.

Sociedad para la Industria Química en Balear (Suiza)  
Departamento de Francia.  
Representante, J. PEDRET GARRIGA, Barcelona, Ribera, 16.

**CAPSULAS DE QUININA PELLETIER**

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las **Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.**

Exigir el Nombre:



En todas Farmacias

**“Ley Electoral”**

La nueva Ley Electoral para Diputados á Cortes y Concejales, publicada por D. Juan M. de Castro y Puelles, se vende en esta Administración al precio de UNA PESETA.

DEBILIDAD, NEURASTENIA  
CONSUMCION, CLOROSIS  
CONVALENCIA

**ANEMIA**

Hémoglobine  
VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. — Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. De salud, fuerza y hermosura á todos. — PARIS.

**EMULSION LAPAL**

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consumción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

**FERROCARRILES**

Lineas de Jerez á Cádiz y Sevilla y de Jerez á Sanlúcar de Barrameda

ESTACIONES	Exp.	Mixto	Exp.	Mixto	ESTACIONES	Mixto	Exp.	Mixto	Exp.	Mixto
Cádiz	7 30	13 05	16 20	18 25	Sevilla (S. B.) S.	8 17	9 11	15 24		
2.º Aguada	7 55	13 17	16 23	18 31	Dos Hermanas	8 50	9 27	15 49		
S. Fernando	7 57	13 42	16 39	18 55	Utrera	10 10	9 50	16 20		
Puerto Real	8 14	14 01	16 63	19 14	Alcantarillas	10 37	10 05	16 10		
P. Sta. María	8 25	14 27	17 07	19 37	Las Cabezas	10 57	10 20	17 09		
El Portal	8 50	14 43	17 19	19 54	Lebrija	11 25	10 33	17 34		
Jerez (llegada)	9 10	14 57	17 26	20 05	El Cuervo	11 47	10 52	17 54		
Jerez	9 10	15 09	17 31		Jerez (llegada)	12 19	11 13	18 23		
El Cuervo	9 37	15 29	17 51		Jerez (F. E.)	12 31	11 25	18 33		
Lebrija	9 55	15 46	18 10		El Portal	12 44	11 25	18 40		
Las Cabezas	10 21	16 31	18 29		P. Sta. María	13 05	11 25	18 53		
Alcantarillas	10 38	16 51	18 41		Puerto Real	13 25	11 25	19 00		
Utrera	11 05	17 45	19 04		San Fernando	13 48	12 07	19 13		
Dos Hermanas	11 23	18 03	19 23		2.º Aguada	14 10	12 25	19 15		
Sevilla (S. B.) Ll.	11 45	18 45	19 40		Cádiz	14 16	12 25	19 40		

NOTA.—De Jerez sale todos los días un tren para el Trocadero á las 5.45, llegando á las 7.20. Regresa á las 19.30, y llega á la estación de Jerez á las 21.45.

ESTACIONES	M	CM	ESTACIONES	CM	CM
Puerto Santa María Salida	9 45	19 45	Sanlúcar	6 45	17 10
Bota	10 20	20 20	La Jara	6 51	17 15
La Ballena	10 41	20 41	Chiplona	7 10	17 33
Chiplona	10 45	20 55	La Ballena	7 40	17 45
La Jara	11 05	21 05	Bota	7 45	18 03
Sanlúcar	11 16	21 10	Puerto Santa María Llegada	8 15	18 33

Existe una modificación temporal en los itinerarios de trenes entre Cádiz y Jerez con motivo de la reconstrucción de obras metálicas y de fábrica que en la actualidad se están efectuando.

Como consecuencia de esto, los trenes saldrán de Cádiz: el Correo, en vez de las 7:30 á las 7:10.—El Mixto que con arreglo á la marcha reglamentaria debe hacerlo á las 13:05, lo hará interinamente á las 12:46 y el expés que su hora definitiva es de las 16:20, interinamente saldrá á las 16

**VAPORES DE YBARRA Y COMPAÑIA**

Servicio regular con salidas fijas entre Sevilla, Marsella y puertos del litoral.

Salidas de Cádiz.—Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Certe y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez, todos los Jueves á las siete.

Para Vigo, Carril Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes, San Sebastián y Bayona, Lunes y Viernes á las diez y seis horas.

Consiguatario en Cádiz, Beato Diego de Cádiz, núm. 9, José Luis de la Viezca.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA**

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro Sábados, ó sean: Enero, 1.º Febrero 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 2 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 3 Septiembre, 1 Octubre, 8 Noviembre y 1 Diciembre.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio del Norte.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miérc.les y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Servicio del Mediterráneo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

**PAPEL DE PERIÓDICOS**

para envolver, se vende en esta Imprenta, á 3 pesetas los 11 1/2 kilos.

**COLOCACIÓN**

Joven con buenas referencias, desea cobranza, administración de fincas ó cargo análogo. Tiene fianza. Dirigirse á esta imprenta.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES É IMITACIONES

Exigir la Firma: *Santal Midy*

**SANTAL MIDY**

Inofensivo y de una Pureza absoluta

**CURACION RADICAL Y RÁPIDA**

(Sin Copaiba — ni Inyecciones)

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Cada cápsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY

En todas las Farmacias

**JARABE de RABANO IODADO DE GRIMAULT Y C.ª**

Depurativo por excelencia

PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS



VENTA AL POR MAYOR 8, Rue Vivienne, PARIS.

Imprenta de EL GUADALETE Plaza de Eguilaz núm. 4

Corresponsales en el extranjero

En Francia, Mr. A. de Lorette, rue Oannartin, 61, Paris.

En Austria Hungria: Mrs. Heinrich Grünmandel & Co., Rudolf's Kaid Bauapest, V.

**LA PRENSA**

SOLEDAD ANUNCIADORA

Calle del Carmen, 18, 1.º y Mayor, 1. — Teléfono, 123.

LA MAS CENTRICA DE MADRID

Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, novenario y aniversario, á precios muy reducidos; y publicándose en dos ó más periódicos de Madrid, hace mayores descuentos.

Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

**REGENERADOR de la SANGRE**

**HIERRO LERAS**

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empebrocimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujo blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

Tónico-genit.º del Dr. MORALES

Marca Registrada.

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las ENFERMEDEADES SECRETAS

Cuentan 40 años de éxito y son el esmbro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

La correspondencia, Carretas, 39, Madrid —En Jerez, droguería de A. Barreza.